

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociației institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu Strada Bayer Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare cm. Lei 6.—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Stabilizarea. — Rechizițiile de locuință. — Banca Comercială Italiană și Română în Ardeal. — Situația. — Anteproiectul noului Codice de Comerț al României. — Cronică: Incassările și plățile statului până la 30 April 1928. Uzinele de fier și domeniile din Reșița. Minele de aur Breaza-Zlatna s. a. minieră română. Cât venit au americanii? — Cursul valorilor la București. — Adunări generale. — Dividendele.

Stabilizarea.

Suntem în preajma marelui eveniment, așteptat și reclamat de toate cercurile economice, ce trebuia să aibă loc de mult și care — spre desavantajul întregii noastre economii naționale — s'a tot amânat.

Ne aflăm în preajma stabilizării Leului nostru

Guvernul, prin organele sale de publicitate, ce-i stau aproape, aduce la cunoștința țării, că tratativele urmate în străinătate pentru încheierea acordurilor financiare hotărâtoare în vederea stabilizării Leului, sunt ca și terminate, și împrumutul de stabilizare, cu excepția unor chestiuni de amănunt și de procedură, încheiat.

Ministerul de finanțe și Banca Națională asemenea au făcut toate pregătirile, în vederea operației de stabilizare.

Din sursă oficială se anunță chiar, că cel mai târziu până la finele lui Iunie a. c. stabilizarea va fi — în fine — fapt împlinit.

Una din condițiile principale pentru acordarea împrumutului de stabilizare din partea Franței a fost aranjarea resp. plata rentelor române antebelice, deținute de cetățenii francezi.

S'a căzut de acord, ca aceste împrumuturi să se amortizeze treptat în anume cote, progresive, 40%—100% până la 1 Iulie 1970; plata să se facă în aur și dobânda să se mențină la cota inițială de 4%, 4½% și 5%.

În aranjamentul acesta intră toate împrumuturile externe, contractate din 1889—1910.

Stabilizarea, de sine înțeles, reclamă întocmirea unei serii de proiecte de legi, proiectele: legii stabilizării propriu zise și a legilor în legătură cu operațiunea stabilizării; a legii pentru modificarea convenției din 1925 dintre stat și Banca Națională etc.; proiectul legii spargerii plafonului, în baza căreia banca de emisiune va fi autorizată a-și mări emisiunea de bilete, pentru a putea satisface necesitățile reale ale vieții economice a țării.

Toate proiectele aceste de legi, precum se anunță, sunt deja întocmite.

Celelalte legi accesorii, ce trebuie să urmeze operației de stabilizare, cum sunt: legea întocmirii bilanșurilor particulare, calculate la valuta aurului, legea bugetelor generale ale statului etc. urmează a se întocmi ulterior.

O chestiune, ce interesează și privește pe toată lumea este, care va fi cursul de stabilizare al Leului?

În privința aceasta guvernul observă cel mai desăvârșit mutism, ceea ce este ușor de înțeles și absolut de aprobat, având în vedere specula păgubitoare la care ar da loc — dacă cursul de stabilizare s'ar face prea de vreme cunoscut.

Se repetă, ceea ce au mai spus de multeori factorii chemați, că cursul de

stabilizare al Leului va fi cursul zilei cu o neînsemnată variație, care însă nu va aduce nici o perturbație, nici în relațiunile dintre debitori și creditori și nici în situația averii cetățenilor.

Cursul de stabilizare nu se va fixa prin lege, ci prin o deciziune ministerială, ce se va aduce la cunoștința publicului printr'o ediție specială a „Monitorului Oficial“, câteva ore, după ce stabilizarea va fi fost consacrată de ambele Corpuri legiuitoare, ce vor fi convocate în sesiune extraordinară, probabil, în primele zile ale lunii Iulie.

Știrea despre apropiata stabilizare a monetei noastre a fost primită cu sentimente variate de cercurile economice și de pressă.

Nu lipsesc voci pesimiste, chiar și din cercuri financiare-economice serioase, cari consideră leacul stabilizării ca sosit prea târziu, pentru a mai putea refăce imensele pagube pricinuite economiei noastre naționale de lipsa atât de îndelungată a unei monete stabile și ne-supusă fluctuațiunilor.

Alții din contră, optimiști, văd în stabilizarea, ce se face, începutul unei noue ere de progres, de înflorire și consolidare a întregii noastre vieți economice.

Viitorul ne va arăta de partea cui este dreptatea.

Rechizițiile de locuință.

Cu prilejul ședinței dela Timișoara a Uniunii generale a industriașilor dl O. Copony, președintele regionalei din Transilvania, într'altele a insistat asupra rechizițiilor de locuință în Ardeal.

Intr'adevăr după zece ani dela unire noi mai trăim încă tot sub regimul rechizițiilor de locuințe, și numai în provinciile alipite, motivând acest regim excepțional cu necesitatea de a adăposti funcționarii publici și ofițerii, cari altcum n'ar primi locuințe dat fiind sentimentele dușmănoase a minoritarilor, a majorității proprietarilor urbani din Ardeal.

Motiv foarte șubred, căci nu corespunde adevărului și și jignitor pentru concetățenii nostri minoritari.

Dar noi știm că lucrurile stau altcum. Se plătește o chirie derizorie, în multe cazuri de batjocură și dacă ar fi numai aceasta. Dar mai este și șirul nesfârșit al abuzurilor. Cunoaștem cazuri concrete în Sibiu și și din alte orașe, cazuri când s'a săvârșit abuzuri și ilegalități,

cari n'au primit nici o sancțiune! De aceste șicane n'a fost scutite nici instituțiile de înaltă cultură ca Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român „Astra“ din Sibiu, — ca să nu mai amintim de celelalte instituții românești.

Nu se respectă principiile cele mai elementare de dreptate, și față de militari nu se execută nici hotărârile comisiunilor mixte de rechiziții, dacă acele hotărâri sunt nefavorabile pentru militari și nici chiar sentințele instanțelor judecătorești. Se ocupă apartamente cu forța și în urmă se sancționează starea de fapt, iar unii beneficiari de locuințe rechiziționate nu plătesc cu anii nici chiria minimală!

În urma acestor obiceiuri puțin civilizate și arbitrarie nici funcționarii nu pot beneficia de acest regim favorabil lor, decât o infimă minoritate.

Nu voim să discutăm cât timp s'a pierdut și în aceasta problemă socială și economică din partea Statului pentru revenirea la normal, dar dorim să arătăm inconvenientele acestei situațiuni.

Prin menținerea și pe mai departe a acestui regim de abuz criza de locuințe se va agrava și mai mult.

În Ardeal s'a construit incomparabil mai puțin ca în V. Regat. Se poate afirma, că excepție câteva orașe, nu s'a clădit nimic. Tocmai de teama abuzului și în special de lipsa rentabilității. Pe de altă parte foarte mulți proprietari de case în Ardeal — cum bine a observat dl Copony, — ocupă azi mai mult decât au nevoie pentru trebuințele lor proprii, pentru că având o locuință de închiriat devine momentan expusă rechiziției. Iar unii funcționari publici dețin prin rechiziție apartamente cu mult mai vaste decât pretind necesitățile lor proprii sau decât cele ce prevăd regulamentul privitor la rechiziționarea locuințelor.

Regimul acesta al rechizițiilor este nefavorabil nu numai pentru proprietari, dar și pentru chiriași; anul trecut Liga chiriașilor din Ardeal a cerut abolirea acestui regim, — dar fără succes!

Credem că după zece ani dela Unire a sosit momentul să dispară orice inegalitate între provincii, cu atât mai mult că argumentul pentru menținerea acestui regim excepțional este ireal; cât vor fi de dușmănoși concetățenii nostri minoritari, vor închiria apartamentele lor și ofițerilor români și funcționarilor pentru chirii rezonabile. Dovadă că și până acum sunt locuințe închiriate prin bună învoială ofițerilor. Iar chiriile derizorii nu sunt justificate, deoarece cum poate plăti funcționarul sau ofițerul stabilit în orașele din V. Regat o chirie mai mare, așa pot și cei stabiliți în orașele din Ardeal. Cu atât mai vârtos, că chiar Statul pretinde dela funcționarii săi cari se bucură de locuințe în natură chirii foarte mari, 15% din totalul salariului, ceea ce la un colonel face Lei 3363 lunar.

Pentru ameliorarea crizei de locuințe ar fi de dorit ca să se sisteze orice rechiziționare în viitor,

iar cei cari dețin locuințe rechiziționate până la abolirea totală a regimului excepțional de închiriere, să se bucure de drepturile chiriașilor asigurate prin legea de prelungire a contractelor de închiriere.

Banca Comercială Italiană și Română în Ardeal.

Înainte de războiu capitalul italian era relativ puțin interesat în România. Dela 1918 încoace a început și capitalul italian să se intereseze tot mai mult de piața română.

Una dintre cele dintâi bănci italiene, care s'a etablat în România mare este Banca Comerciala Italiana din Milano. Aceasta la 1920 a înființat în București, cu participare și de capitaluri românești, Banca Comercială Italiană și Română, cu capital social de Lei 50 milioane, urcat ulterior la Lei 100,000.000.

Scurt timp după înființare „Romcomit“, cum este numirea prescurtată a acestei bănci, a preluat băncile afiliate din România ale institutului financiar Banca Ungară Agrară și de Rente din Budapesta (Magyar Agrár es Iáradékbank r. t.) care se află în legătură strânsă cu Banca Comerciala Italiana din Milano.

În modul acesta Romcomit a ajuns în posesiunea majorității acțiunilor și stăpână a băncilor minoritare (maghiare): Cassa de păstrare Agrar, Tg.-Mureș; Banca Fuzionată din Oradea și Banca Agrară Timișană, Timișoara, precum și a întreprinderilor industriale în legătură cu aceste bănci.

Alimentată cu capitaluri importante și ieftine din partea centralei sale din Milano „Romcomit“ prin băncile sale afiliate a ajuns la un rol important în viața financiară a Ardealului, unde a plasat peste un miliard și jumătate. mai ales la întreprinderi mari și cu termene scurte.

Băncile ajunse sub influința „Romcomit“-ului, de sine înțeles, au fost complect reorganizate de aceasta bancă, atât în ce privește conducerea, cât și politica de afaceri. S'au făcut și importante schimbări personale, și unde a cerut interesele băncii, și reduceri de personal.

Acum Romcomit este pe cale să absoarbă băncile unde pân'acum a fost numai cointereseată cu depune puteri. La începutul lunii curente direcțiunea Băncii Agrare Timișane a decis fuziunea acestei bănci cu „Romcomit“, fuziune, ce se va hotărî definitiv în adunarea generală dela 23 crt.

Celelalte hotărîri de fuziune vor urma.

Înfăptuite fuziunile „Romcomit“ va etabla în centrele financiare și industriale mai importante, sucursalele ei proprii și anume, pe lângă Timișoara, în Brașov, Satu mare, Sibiu, Turda etc.

Unele cercuri minoritare, cari prin acțiunea „Romcomit“-ului, au pierdut și pierd din teren, firește nu văd bucuros expansiunea capitalului italian în Ardeal.

Noi însă credem că Romcomit va putea face bune servicii economiei noastre naționale, în deosebi marilor întreprinderi comerciale și industriale — dacă va oferi acestora nu numai capitaluri ieftine, ci ținând seamă de împrejurările dela noi, și de durată mai lungă, decât cum a obicinuit să aprobe pân'acum.

Situația.

Mișcările din bursă iau proporții tot mai mari. Cu toate că față de situația de astă toamnă mai la toate hârtiile mai de seamă cursurile sunt aproape duplicate, iar la unele s'au mărit chiar de 3 ori, toată lumea vede urcările continue foarte naturale și alte urcări noi sunt mai mult ca sigure, toată lumea este încredințată, că prin stabilizare, vom ajunge la o activitate economică foarte vie.

În ultimele două săptămâni valorile mai de seamă din bursă au înregistrat urcări de 20—30%.

Voi înșira hârtiile cu rol conducător:

Banca Națională dela 9800—13000, Blank dela 1420—1800, Bca Rom. dela 1130—1370, Bca Gla dela 770—920, Bca Comercială dela 1100—1600, Creditul Industrial dela 1070—1280, Albina Sibiu cerută la 1250.

Reșița dela 730—930, Mica 770—900.

STB dela 1040—1400, România navig. 1250—1750.

În Petrolifere deasemenea au fost cereri generale cu urcări de 10—20%. Cu deosebire Astra Rom. și Creditul Minier au avut căutare.

Asigurările foarte susținute fără urcări mai importante.

În rente ultimele două săptămâni n'au adus nimica nou. Prețurile sunt staționare, în afară de renta expropriării, care a scăzut cu 6 puncte. De remarcat este că rentele antebelice toate stau peste pari, iar cea din 1913 la 150 Lei suta. În timpul din urmă au început să se negocieze cam mult rentele în Lire sterline și anume 4% 922 consolidată din 1922 cu 46—48% și 5% 1926 pentru răscumpărarea de căi ferate cu 88%.

București.

Remizier.

Ante-proiectul noului Codice de Comerț al României. (Urmare).

Art. 15. — Femeia comerciantă poate, fără autorizația soțului său, a sta în judecată și a se obliga pentru tot ce privește comerțul său.

Ea poate, pentru acest scop a ipoteca și înstrăina toată averea sa, fără consimțământul soțului,

Cu toate acestea, bunurile dofaie, nu vor putea fi ipotecate sau înstrăinate, decât în cazurile și cu formele prevăzute de codicele civil.

Art. 16. — Când prin contractul de căsătorie bărbatul va avea vre-un drept asupra bunurilor câștigate de femeie, aceste bunuri și veniturile lor, rămân exclusiv afectate la plata datoriilor comerciale.

Art. 17. — Autorizația de a face comerț, dată minorului de către părintele său, sau de către tutor în condițiunile prevăzute mai sus, precum și aceea dată de către bărbat femeiei, pot fi revocate în orice timp. Actul de revocare însă trebuie să fie făcut cu observarea formelor prevăzute la art. 9.

Cu toate acestea, dacă femeia sau minorul începuse a exercita comerțul, revocarea nu va putea produce nici un efect de nu va fi aprobată și de tribunalul civil, după ce va fi ascultat în Cameră de consiliu, pe minor sau pe femeie sau pe acel, care le-a retras autorizația.

În nici un caz revocarea nu poate vătămă drepturile celor de al treilea, nici chiar pentru afacerile în curs de executare.

Art. 18. — Contractul de căsătorie între persoane, din care una este comerciantă, va trebui să fie trimis în copie certificată, în termen de o lună dela data lui, de către ofițerul stărei civile, care a celebrat căsătoria, la tribunalul în jurisdicția căruia se găsește stabilimentul comerciantului, pentru a fi publicat conform art. 9.

Ofițerul stărei civile care va omite a îndeplini îndatorirea impusă prin acest articol, va fi supus la o amendă dela 500—5000 Lei; iar dacă omisiunea a fost făcută cu rea credință, la destituire, în ambele cazuri fără prejudiciul drepturilor părților interesate.

Art. 19. — Dacă soțul devine comerciant în urma căsătoriei sale, dânsul este dator să depună o copie legalizată de pe contractul său de căsătorie, în termen de o lună, socotit din ziua din care și-a început comerțul, sub pedeapsă în caz de faliment, de a fi considerat ca un bancrutar simplu.

Art. 20. — Cererea de separație de patrimoniul dintre soți, din care unul este comerciant, trebuie să fie publicată în modul prevăzut de art. 9.

Hotărîrea asupra cererii de separație de patrimoniul nu va putea fi pronunțată, decât după o lună de zile dela sus zisa publicație.

Dacă se admite separația, hotărîrea definitivă va fi publicată tot în acelaș mod, în termen de o lună dela data ei.

În lipsa acestei publicațiuni, creditorii comerțului soțului pot opune, ori când interesul lor o cere, nulitatea separației de patrimoniul pronunțată și să atace restituirea dotală a femeiei, dacă a avut loc.

Art. 21. — Dispozițiunile prezentului titlu, precum și cele relativ la firmele comerciale, nu se aplică colportorilor comercianților, cari fac micul trafic ambulant,

cărăușilor sau acelor al căror comerț nu iese din cercul unei profesii manuale.

Asociațiunile de mici revanzători și de comercianți ambulanți, nu se consideră societăți comerciale, decât numai dacă negoțul lor depășește cercul micii industriei.

Art. 22. — Până la formarea unei legi și unui regulament special, care să decidă cine și în ce condițiuni are dreptul de a exercita comerțul, ca un atribut profesional, Tribunalele nu vor rezolvi nici o petiție de înscriere de firmă fără a obține în prealabil dela Camera de comerț și de industrie respectivă informațiuni dacă petiționarul, care cere înscrierea îndeplinește condițiunile prevăzute în legile în vigoare cu privire la exercitarea comerțului. Camera va da avizul său motivat, în urma cercetărilor ce va face. Acest aviz se va da în cel mult 15 zile dela cerere.

Pentru firmele supușilor străini sau ale societăților cu capital străin, tribunalele nu vor face înscrierea fără autorizarea dată de Ministerul Industriei și Comerțului, care va lua și avizul Camerei de comerț și de industrie respectivă.

Tribunalele nu vor înregistra mărcile de fabrică și de comerț, fără avizul prealabil al Camerei de comerț și de industrie respectivă.

Tribunalele sunt datoare, ca la sfârșitul fiecărei luni, să trimită Camerelor de comerț și de industrie, copie exactă și conformă de pe înscrierile și abnotările făcute în registrul firmelor în cursul lunii expirate.

(Va urma).

CRONICĂ.

Incassările și plățile statului până la 30 April 1928. Totalul încassărilor statului până la 30 April a. c. pe exercițiul 1928 a fost de Lei 8.655,318.616, iar totalul plăților de Lei 7.372,272.474.

Pe seama exercițiului 1927 totalul încassărilor se cifrează cu Lei 1.378,053.861, iar al plăților cu Lei 2.511,860.495.

Uzivele de fier și domeniile din Reșița și-au încheiat bilanșul anului 1927 cu active totale de Lei 2.455,640.076 și a realizat la un venit brut de Lei 438,280.429, un beneficiu net incluziv suma de Lei 2,766.676 repurtată din 1926, de Lei 131,585.852, ceea ce corăspunde unei rentabilități de 17·58% ale capitalului de acții de Lei 750 milioane.

Domeniile, minele, diversele clădiri, mașinile și instalațiile sunt evaluate la bilanș cu Lei 1.355,910.531. Fondurile de rezervă, de refacere și de amortizări se cifrează cu Lei 700,148.128.

Adunarea generală este convocată pe ziua de 26 Mai a. c. și Consiliul de administrație va propune acesteia distribuirea unei dividende de Lei 50·50 netto după acțiune.

Minele de aur Breaza-Zlatna s a. minieră română este firma unei noue societăți, ce a luat ființă în București, cu capital social de Lei 12 milioane, compus din 24000 acțiuni à Lei 500.—

Societatea s'a înființat pentru exploatarea minelor, de aur dela Zlatna, ale dlui Pompiliu Piso, cu participarea soc. miniere „Mica“.

În direcțiunea întreprinderii sunt dnii N. N. Murgășianu și I. Giurgiu, ca delegați a soc. Mica și dnii Pompiliu Piso (cu 9300 acțiuni), Ing. Ioan Giguriu (cu 6800 acțiuni), Ing. Adolf Sieber (cu 1100 acțiuni) Colonel Al. Eliad (cu 500 acțiuni) și adv. Stefan Băbeanu (cu 100 acțiuni).

Cât venit au americanii? Bureau of International Revenue din Statele Unite a calculat că Americanii au un venit anual de 90 miliarde dolari, repartizat la 117 milioane locuitori. Din 1921 averea lor a crescut cu 43%, iar venitul populației americane în 1921 a fost 62 miliarde dolari, deci în cinci ani a crescut cu 27 miliarde. Cu toată creșterea veniturilor prețurile mărfurilor devin din zi în zi mai eține!

Cooperativele în Bucovina. În Bucovina sunt 850 de cooperative. Afiliate Centralei Bancilor Populare, București, sunt 215 coop. Cooperative de consum sunt 510 și de producțiune 110.

După naționalități cooperativele se împart cum urmează:

Române 350, Rutene 170, Polone 95, Germane 80, Evreești 40 și Diverse 60.

Imprumutul de stabilizare al Dinarului de 50 mil. Lire sterline, contractat de Jugoslavia în Anglia, este asigurat.

Cursul de stabilizare va fi egal cu 10 Dinari hârtie, iar față de francul elvețian relațiunea va fi de 100 : 9·14.

Imprumutul intern al Franței, pus la subscripțiune de curând, a avut un succes extraordinar. S'a scris nu mai puțin decât 6 miliarde Dolari.

Imprumutul se va întrebuișa pentru conversiunea bonurilor apărării naționale și a titlurilor de împrumuturi anterioare pe termen scurt.

Un cartel european al zahărului. Producătorii de zahăr din Europa s'au întrunit la Bruxelles sub președenția dlui Paul de Sincay și au constituit în unanimitate un cartel pentru reglementarea comună a producțiunii și vânzării zahărului. Producătorii de zahăr din celelalte continente vor fi de asemenea invitați să participe la convențiunea europeană și se crede că vor da un răspuns favorabil.

Cursul Valorilor la București

la 17 Mai 1928.

EFECTE

	Dob. anuală	Cursul
Rentă 1913 original	4½	160—180
Rentă 1913 duplicate	4½	100—110
Scris Rurale	5	63—63¾
Scris Urb. București	5	64¼—64½
Scris Urb. Iași	5	63—63¼
Comuna București	4	62—64
Comuna București	5%	55—60
Imprumutul Național 1916	5	79—80
Imprumutul Unirii 1919	—	70—71
Imprumutul Refacerii 1920	5	70—71
Renta împrumutării	5	65—65½
„ 1903 original	5%	100—110
„ 1903 duplicate	5%	90—95

BĂNCI

	Val. nom.	
Banca Națională	500	14400—14500
Marmorosch Blank & Cie	500	1820—1850
Românească	500	1470—1480
„ pui	500	1240—1250
De Scont	500	500—510
Comerc. Română	500	1600—1620
Credit Român	500	1640—1660
Generală	500	920—930
Vilicola	500	500—510
Comerț Craiova	500	1300—1330
Com. Ital. și Rom.	500	800—820
Albina Sibiu	500	1200—1250
Carpaților	500	380—390
Franco-Română	500	410—420

ASIGURĂRI

Dacia-România	2000	7300—7400
Națională	500	1750—1800
Generală	500	3200—3250
Agricola	500	1450—1550
Steaua României	500	950—1000
Prevederea	200	290—300
Soc. Urania	1000	1800—1900

PETROLIFERE

Steaua Română	500	1750—1775
Astra Română	500	3500—3600
Speranța opt.	500	1300—1325
Speranța pui	500	850—900
Petrol Blok	500	400—410
Petrolul Rom. opt.	500	960—970
Petrolul Rom. (pui)	500	510—550
I. R. D. P. opt.	500	515—525
I. R. D. P. III vărs.	500	330—350

	Val. nom.	Cursul
Concordia	250	1550—1575
Creditul Minier	500	1410—1420

DIFERITE SOCIETĂȚI

Reșița	500	1090—1100
C. Tramv. Buc.	500	1440—1450
Govora-Călimănești purtător	200	300— 310
Govora-Călimănești nom. . . .	200	300— 310
Cartea Românească	500	730— 740
Creditul Technic purt.	500	455— 460
Creditul Technic nom.	500	475— 480
Letea opt.	500	1200—1210
Clădirea Românească	500	930— 950
Mica	500	930— 950
Carpatina	500	1025—1040
Credit Industrial	1000	1330—1350

MONEDE EFECTIVE

Dolari	162·00—162·50
Sterline	795·00—800·—
Lirete	8·60— 8·65
Cor. cehe	4·90— 4·95
Franci francezi	6·50— 6·55
Franci belgieni	4·50— 4·60
Franci elvețieni	31·25— 31·75
Mărci germane	39·00— 39·25
Zlofi	18·25— 18·75
Silingi	23·00— 23·25
Pengő	28·50— 29·—
Dinari	2·87— 2·92
Leva	1·17— 1·20
Drachme	2·10— 2·15
Lire otomane	82·00— 84·—
Napoleon	645·00—655·—

Adunări generale

au convocat următoarele bănci și întreprinderi:

„Nădlăcana“ Nădlac	la 21 Mai 1928
„Reșița“ București	„ 26 „ „
„Lăpușana“ Tg.-Lăpușului	„ 28 „ „
„Frați în Unire“ Paloș	„ 17 Iunie „

Dividendele

ce plătesc băncile și întreprinderile pe anul 1927.

„Agricola“ Hunedoara	10% Lei	10·— net
„Ajutorul“ Șeica Mare	20% „	20·— „
„Albina“ Sibiu	24% „	120·— „
„Ardealul“ Cluj	8% „	20·— „
„Ardeleana“ Orăștie	20% „	100·— „
„Armonia“ Cincul mare	20% „	100·— „
„Auraria“ Abrud	30% „	30·— „

„Aurora“ Năsăud	24% Lei	24·— net
„Banca Agrară“ Cluj	8·5% „	85·— „
„Banca Carpaților“ București	11·48% „	61·50 „
„Banca Centrală“ Cluj	12% „	25·50 „
„Banca Comercială Italiană și Rom.“ București	12·30% „	57·40 „
„Banca Națională a României“ București	74·8% „	374·— „
„Banca Poporală“ Caransebeș	20% „	100·— „
„Banca Poporală“ Dej	14·8% „	37·— „
„Banca Românească“ București	17·2% „	86·— „
„Banca Viticolă“ București	12·3% „	61·50 „
„Cetatea“ Brașov	10% „	50·— „
„Codreana“ Băsești	24% „	12·— „
„Cordiana“ Fofeldea	30% „	30·— „
„Crișana“ Brad	20% „	100·— „
„Câmpiana“ Mociu	22% „	44·— „
„Concordia“ Gherla	15% „	7·50 „
„Dacia Traiană“ Sibiu	16% „	32·— „
„Decebal“ Deva	30% „	15·— „
„Economia“ Cohalm	16% „	68·— „
„Economul“ Cluj	17% „	17·— „
„Furnica“ Făgăraș	24% „	120·— „
„Goronul“ Aiud	18% „	36·— „
„Grănițerul“ Dobra	16% „	8·— „
„Maramureșiana“ Sighet	20% „	85·— „
„Mărgineana“ Poiana	25% „	50·— „
„Mielul“ Poiana	40% „	40·— „
„Minerva“ Beclean	20% „	100·— „
„Mureșiana“ Reghin	20% „	17·— „
„Olteana“ Viștea de jos	20% „	40·— „
„Oravițana“ Oravița	10·5% „	51·— „
„Patria“ Blaj	10% „	50·— „
„Prima Ardeleană“ Cluj	10·5% „	51·— „
„Poporul“ Săliște	22% „	22·— „
„Porumbăceana“ Porumbacul de jos	16% „	40·— „
„Progresul“ Ilia	14% „	7·— „
„Reconstrucția“ București	11% „	55·— „
„Sebeșana“ Caransebeș	12% „	12·— „
„Sebeșana“ Sebeș-Alba	20% „	100·— „
„Sălăgiana“ Jibou	32% „	160·— „
„Sătmăreana“ Seini	12% „	12·— „
„Șercăiana“ Șercaia	24% „	24·— „
„Sylvania“ Șimleul-Silvaniei	20% „	10·— „
„Soc. Naț. de Credit Ind.“ Buc.	23·80% „	119·— „
„Soc. Naț. de gaz metan“ Buc.	— „	28·30 „
„Someșana“ Dej	20% „	20·— „
„Tehnica Română“ București	10·2% „	51·— „
„Tibleşana“ Reteag	12% „	60·— „
„Timișiana“ Timișoara	12% „	60·— „
„Vatra“ Cluj	12% „	24·— „
„Voileană“ Voila	10% „	50·— „
„Vulturul“ Tășnad	18% „	90·— „
„Sentinela“ Nova Selo (Satul nou) Iugoslavia	40% „	10 dinari.

